



柳叶刀子刊刊发“2003–2015年中国癌症生存率数据” 我国癌症患者5年生存率提升10%

由国家癌症中心(NCC)赫捷院士、陈万青教授领衔发表于《柳叶刀·全球卫生》杂志的一项统计学研究表明，我国17个癌症登记处覆盖人群的癌症生存率在2003–2015年间呈总体显著增加的趋势，从2003–2005年到2012–2015年，年龄标准化5年相对生存率在大多数肿瘤均有所增加，其中随时间推移生存率稳定增长且增幅最大的是子宫体癌(每个时间段平均变化率5.5%)、甲状腺癌(5.4%)、宫颈癌(4.5%)、骨肿瘤(3.2%)。仅胰腺癌和胆囊癌未观察到生存率改善。(Lancet Glob Health.2018;6:e555)

研究者介绍，我国在2003–2005年的标准化5年癌症生存率远低于发达国家

THE LANCET
Global Health

国家，且地域差异很大，而监测人群水平的癌症生存情况对于了解癌症治疗的总体效果十分重要，因此，研究者对2003–2015年中国癌症患者的生存情况进行了统计。

该研究主要分析了来自中国17个癌症登记处、2003–2013年诊断为原发性恶性肿瘤的0~99岁患

者登记数据，全部研究数据提交截止于2016年7月31日，生存状态随访数据截至2015年12月31日，符合纳入条件的患者信息包括人口统计学特征、诊断日期、解剖学位点、形态学、行为编码、生存状态以及最后接触日期。基于性别、年龄、地域因素，研究者分析了2003–2015

年26种不同癌症类型患者5年相对生存率，并按不同时间段(2003–2005年、2006–2008年、2009–2011年、2012–2015年)分层预测了癌症生存率。

结果显示，2003–2013年诊断恶性肿瘤的患者记录共有678 842条，其中659 732(97.2%)条符合纳入最终分析的条件。从2003–2005年到2012–2015年，所有癌症合并分析的年龄标准化5年相对生存率明显提高，从30.9%提高到40.5%。除肾癌、膀胱癌和喉癌外，几乎所有癌症类型的女性患者生存率均优于男性患者。所有癌症合并分析时，生存率的提高在女性患者较男性患者更明显(3.5%与2.3%)。除食管癌和宫颈癌以外，2012~2015

年全部癌症患者的年龄标准化5年生存率在城市地区(46.7%)高于农村(33.6%)，但是生存率的增加幅度在农村地区高于城市，这可能与新农合保险覆盖及农村资源投入倾斜有关。

在农村地区，诊断为胃癌、食管癌、结直肠癌、乳腺癌(女性)、膀胱癌、子宫体癌和宫颈癌的患者生存率增长更快。相对生存率随着年龄增加而呈下降趋势。

研究者认为，这在一定程度上反映了这些地区的癌症治疗水平较过去已有了明显提升；城市和农村地区的生存差异随着时间推移已逐渐缩小，观察并认识到这些趋势将有助于我们优先考虑需要改善癌症治疗的地区。

肿瘤

根除幽门螺旋杆菌降低胃癌发生率

近日，美国一项研究显示，早期胃癌患者接受幽门螺旋杆菌(HP)根除能明显降低异时性胃癌发生率，并且能改善胃底腺体萎缩程度分级。(N Engl J Med. 2018;378(12): 1085)

研究者将470例因早期胃癌或高级别腺瘤接受内镜下切除患者随机分配至接受抗生素HP根除组或安慰剂组。两个主要结局指标是1年随访期或之后内窥镜检测到的异时性胃癌发病率和3年随访中胃底腺体萎缩程度分级的改善。

中位随访59年内，治疗组14例患者(7.2%)出现异时性胃癌，安慰剂组有27例患者(13.4%)出现异时性胃癌(OR=0.59 95%CI 0.26~0.94)。

在327例进行组织学分析的亚组患者中，48.4%的治疗组患者和15.0%的安慰剂组患者存在胃底腺体萎缩程度分级改善(P<0.001)。治疗组的轻度不良事件较为常见(42.0%与10.2%，P<0.001)。

接受HP治疗的早期胃癌患者与安慰剂相比，异时性胃癌的发生率较低，胃底腺体萎缩程度较基线时有更多改善。

妇产

孕前孕期使用叶酸和复合维生素可降低“后患”

近日，以色列、美国、瑞典和加拿大研究者进行的一项研究显示，与妊娠前未暴露相比，孕妇妊娠前叶酸(或)复合维生素补充剂暴露可降低子代较低的自闭症谱系障碍(ASD)风险。

(JAMA Psychiatry. 2018; 75:176.)

对2003–2007年出生的45 300名以色列儿童进行病例对照队列研究，病例组为所有确诊为ASD的儿童，对照组为随机抽取所有活出生儿童的33%组成样本。

研究包括45 300名儿童(女孩22 090人，男孩23 210人)；随访结束时平均年龄为10.0岁，572人(1.3%)确诊为ASD。

妊娠前、妊娠期叶酸暴露、妊娠前、妊娠期复合维生素暴露的RR分别为0.56、0.32、0.36和0.35，差异具有统计学意义。

研究者解释，妊娠前和妊娠期使用特定维生素补充剂的女性，子代ASD风险的降低对公共卫生而言有重要意义。研究者表示，妊娠前和妊娠期使用叶酸和复合维生素是必要的，但要避免走极端。

险分层。

☆重视深静脉血栓形成(DVT)的探寻在急性肺血栓栓塞症(PTE)诊断和临床处理中的价值。对某些患者，一旦确诊DVT，无论是否有条件进行PTE的确诊，均可以按照PTE进行处理。

☆强调求因在PTE临床处理中的价值。求因不仅是对DVT的探寻，还包括对某些特定人群易栓症

的筛查以及探寻临上所可能的VTE危险因素。

☆增加了新型口服抗凝药物在PTE治疗和预防中的循证医学证据和相关推荐意见。

☆明确推荐半量溶栓方案用于急性PTE治疗。

☆对特殊情况下PTE的临床处理提出指导性建议。如妊娠、恶性肿瘤、活动性出血、血小板减少、围手术期、右心血栓等临

公共健康

烟草价格提50%可避免医疗支出

近日，美国研究者考察了香烟市场价格上涨50%对吸烟人群健康、贫困和财政收入的影响。研究发现，烟草价格上涨50%导致的戒烟会延长吸烟人群4.5亿寿命年，其中50%的寿命增长发生在中国。(BMJ.4月11日在线版)

该研究在13个中等收入国家开展，5亿男性烟民参与。考察香烟价格上涨50%对吸烟人群获得寿命、避免治疗费用、避免灾难性医疗支出、贫困以及政府税收的影响。13个国家中，收入最低的人群(最贫困的20%)因戒烟获得的寿命增长是高收入人群的6.7倍，低收入人群戒烟获得的平均寿命延长是高收入人群的5.1倍。戒烟每年或减少1570亿美元的医疗支出，低收入人群的医疗支出减少是高收入人群的4.6倍。

在无全民医保的7个国家中，约有1550万名男子将避免灾难性的卫生支出，约880万男性将避免世界银行定义的赤贫。对政府而言，财政收入将增加1220亿美元，高收入人群的税收负担是低收入人群的2倍。总的来说，对于低收入群体而言，烟草价格提升50%，其寿命将延长31%，疾病及灾难性的卫生支出减少29%，但仅承担额外10%的税收支出。

研究认为，香烟价格提高50%对吸烟人群寿命延长，减少医疗支出以及增加政府财政收入均有重要意义。

2018版肺血栓栓塞症诊治与预防指南发布

医师报讯(记者张亮)4月14日，2018版《肺血栓栓塞症诊治与预防指南》在中华医学学会第十届全国肺栓塞与肺血管疾病学术会议期间发布。新指南由中国医学科学院北京协和医学院院长王辰院士领衔撰写。王院士介绍，新指南的框架结构沿用“疑诊、确诊、求因”的诊治

层次，同时充实了近十余年来所产生的大量的国际上的和国内的循证医学证据，又是一个基于新的药物和其他治疗方法进展所制定出来的新版指南。新指南八大亮点：

☆首次将欧美指南的格式和表述方法与国人临床实际情况结合起来。

☆提出符合中国医师临床实践的诊断流程：疑诊、确诊、求因、危

险情况。

床情况。

☆强调预防的重要性，基于循证医学结论和临床经验，提出专家推荐意见。



会议现场，2018版《肺血栓栓塞症诊治与预防指南》正式发布